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Matriz Identidad

En las matrices cuadradas existe el elemento neutro para la multiplicacion: la matriz identidad.
Esta matriz tiene orden n, y queda representada como:

10 0 - 0
010 - 0
I=10 0 1 0
00 0 - 1

donde el producto de una matriz A de orden m X n por una matriz identidad es

V' Apsn t Ly = Apyxn (postmultiplicacion)
V' Ly Apsen = A (premultiplicacion)

Matriz Inversa

Con la matriz identidad se plantea la posible existencia del elemento inverso para la
multiplicacion de matrices:

X A=A-X>1

Si I es la matriz identidad, entonces A es una matriz cuadrada invertible (no-singular) y X es
una matriz cuadrada Unica inversa de A. Se la representa como A~1. La relacién entre una
matriz y su inversa es simétrica. No todas las matrices cuadradas tienen inversa.

-1 1
2 =2

X12 _
xzz)’ tal que AX = 1.

G DG w)=0 9
( —X11 + X1 —X12 t X2 )
2X11 = 2Xx31 2X15 — 2Xyp

EJEMPLO. Lamatriz A = ( ) no tiene inversa. Esto se pude demostrar encontrando

X11

una matriz X = (
X21

Por la igualdad entre matrices, se plantea el sistema de ecuaciones.

—x11 +x21 1

—X12  tXz =0

2x11 _2x21 —_ 0

2x12 _2x22 = 1

cuyo escalonamiento es

-1 0 0 1 1 -1 0 0 1 1
0o -1 1 0 oy (0 -1 10 0
2 0 0 -2 0 0 0 0 O 2
0 2 -2 0 1 0 0 0O 1

en donde existen dos ecuaciones degeneradas; por lo tanto, el sistema no tiene solucién y la
matriz dada no tiene inversa (es singular).

La matriz inversa cumple que

v' A71es lnica.

v 4D 1=4

v (AB)"'=B7'A™L

v (cA)t= %A‘l,c #0.

Calculo de la inversa por transformaciones elementales

Una matriz inversa puede obtenerse a partir de una matriz A dada mediante transformaciones
elementales. Estas operaciones establecen una matriz elemental, que es una matriz identidad
a la cual se le aplicé una transformacién elemental e: e(I) = E. Una transformacion
elemental e en una matriz A puede obtenerse con el producto EA.

Si A es una matriz no-singular, entonces puede reducirse a la matriz identidad por medio de
transformaciones elementales. Si la matriz E, representa a la transformacion e, realizada

sobre A, entonces se tiene que
Eq ...E3E2E1A = I
(E; ... EsE,E ) )A =
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y por definicion de matriz inversa (Eq E3E2E1) = A~1. Nuevamente, se invoca al método
de eliminacion Gaussiana, esta vez para encontrar la inversa de una matriz. Existe una
variacién minima en el método:

1. Se construye una matriz M de orden n X 2n. A la izquierda estd la matriz A y a la
derecha la matriz identidad; es decir,

M=(A:D

2. Mediante transformaciones elementales se lleva a la matriz M a su forma canonica
escalonada. De esta forma la matriz identidad aparecera a la izquierda, y a la derecha se
obtendra una matriz B; es decir

M=(:B)

La matriz B resultante sera la inversa de A. Si en el proceso se genera algin renglon nulo en
la parte izquierda, entonces A es singular.

EJEMPLO. Encuentra la matriz inversa de D = (_24 _13)

Primero se forma el arreglo M = (A : I).

Co 500

y se aplican transformaciones elementales hasta llegar a la forma candnica escalonada.

(_24 _13 (1) (1))~((2) _11 é (1))~

~(20231)~(102§ %)
o -1 : 2 1 o1 : -2 -1

Por lo que la matriz inversa es

Transposicion y Conjugacién de Matrices

Las matrices pueden realizar transformaciones entre sus columnas y sus renglones; dicha
accién se conoce como transposicion. La matriz transpuesta de A, denotada por AT, se
obtiene al intercambiar sus renglones por sus columnas:

ai; Qi 0 Qip a;; A4z - Gm

dz1 Gz ° Aoy Qi Az 0 Oy
A= : H . : =2 AT = : H D :

An1 Amz 0 App Ain Qan " Amn

Para dos matrices Ay B, y un escalar k se cumple que

v (A+B)"=A"+B".
v Aant=a.

v (kAT = kAT

v (AB)T = BTAT.

v trA=trAT.

Cuando los elementos de una matriz A son nimeros complejos, entonces pueden conjugarse.
La conjugacion somete a A a obtener el conjugado de cada uno de sus elementos; se denota
como A. Las propiedades que cumplen estas matrices son las mismas que las propiedades
del conjugado en los niameros complejos.

Al conjuntarse la transposicién y la conjugacion en una sola se obtienen las matrices
conjugadas transpuestas, denotadas como

A = AT = AT

No importa qué operacion se aplique primero, el resultado sera siempre el mismo. Para dos
matrices A 'y B, y un nimero complejo c, se establece que

v A=A

v (cA) =c- A%

v (A+B)"=A"+B"
v (AB)* = B*A".

v trA* =trA.
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